



संस्कार सृजन

हिन्दी पाक्षिक

सम्पादक: राम गोपाल सैनी
मो.: 9214996258

वर्ष: 03

अंक: 3

पृष्ठ: 4

जयपुर, मंगलवार 7 मई, 2024

मूल्य: 05 ₹.

वार्षिक मूल्य : 150 ₹.

जन आधार से सम्बंधित समस्याओं का स्थानीय स्तर पर हो शीघ्र निस्तारण- शासन सचिव आयोजना

जयपुर (संस्कार सृजन)। आयोजना विभाग के शासन सचिव नवीन जैन ने कहा कि आमजन की जन आधार से सम्बंधित समस्याओं का निस्तारण स्थानीय स्तर पर ही प्रभावी रूप से किया जाये। जैन आर्थिकी एवं सांख्यिकी निदेशालय में जन आधार की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए कि राज्य स्तर के साथ ही जिला एवं ब्लॉक स्तर पर भी आमजन की जन आधार से सम्बंधित समस्याओं का शीघ्र निस्तारण सुनिश्चित किया जाये। जन आधार के संयुक्त निदेशक सोताराम स्वरूप ने बताया कि वर्तमान में राज्य स्तर पर जन आधार हेल्प डेस्क संचालित की जा रही है। जिसके माध्यम



से राज्य के निवासी 0141-2850287 और 0141-

2923377 पर कार्यालय समय में संपर्क कर अपनी समस्याओं के समाधान प्राप्त कर रहे हैं। शासन सचिव, आयोजना के निदेशानुसार इस हेल्पडेस्क का अब नेटवर्क के रूप में विस्तार करते हुए इसे प्रत्येक जिले और प्रत्येक ब्लॉक स्तर पर भी स्थापित किया जाएगा। उल्लेखनीय है कि जन आधार योजना के माध्यम से राज्य में जनकल्याण कि सभी योजनाओं का लाभ सरलता एवं सुगमता से लाभार्थियों के खाते में या उनके घर के समीप ही हस्तांतरित किया जा रहा है। वर्तमान में जन आधार पोर्टल के माध्यम से राज्य और केंद्र की 160 से अधिक योजनाओं एवं सेवाओं की प्रदायगी की जा रही है।



इग्नू में पुनः पंजीकरण जुलाई सत्र 2024 के लिए प्रवेश प्रक्रिया प्रारंभ

जयपुर (संस्कार सृजन)। इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इग्नू) में जुलाई सत्र 2024 के लिए पुनः पंजीकरण की प्रक्रिया प्रारंभ कर दी है। वरिष्ठ क्षेत्रीय निदेशक डॉ. ममता भाटिया ने बताया कि डिजिटल विद्यार्थियों ने इग्नू के विभिन्न कार्यक्रमों में जुलाई 2023 तथा जनवरी 2024 सत्र में प्रवेश लिया था एवं उनका कार्यक्रम छ: माह, एक या एक से अधिक वर्ष का है तो ऐसे विद्यार्थियों को पुनः पंजीकरण करवाना होगा। जिसकी अंतिम तिथि 30 जून 2024 रखी गई है। विद्यार्थी अपना पुनः पंजीकरण विश्वविद्यालय की वेबसाइट www.ignou.ac.in पर जाकर कर सकते हैं। उन्होंने यह भी बताया कि छात्रों इग्नू के कार्यक्रमों में पुनः पंजीकरण कर राजस्थान सरकार द्वारा चलाई जा रही योजना का लाभ उठा सकती है। किसी भी विद्यार्थी को इग्नू कार्यक्रमों में पुनः पंजीकरण करने में समस्या आ रही है तो वे नजदीकी इग्नू अध्ययन केंद्रों पर जाकर भी अपना आवेदन कर सकते हैं। विद्यार्थियों को ऑनलाइन आवेदन करने के लिए क्षेत्रीय केन्द्र जयपुर ने सुविधा मुहैया करा रखी है। विद्यार्थी अपने प्रवेश से संबंधित किसी भी प्रकार की समस्या के लिए सोमवार से शुक्रवार सत्रय सुबह 9:30 बजे से सांय 6:00 बजे तक क्षेत्रीय केन्द्र आ सकते हैं या ई-मेल आई.डी. rcjajipur@ignou.ac.in पर ई-मेल कर सकते हैं। प्रवेश एवं कार्यक्रम से संबंधित सभ्यत अन्वय जानकारी के लिए कृपे दिखे लिंक को देखें: [Link for Re-Registration: https://onlinere.ignou.ac.in/](https://onlinere.ignou.ac.in/)



पंडित रविन्द्राचार्य ने चौमू थाना अधिकारी को भेंट की रविंद्र हस्तेखा पुस्तक

चौमू (संस्कार सृजन)। तारा देकर व पुस्तक रविंद्र हस्तेखा भेंट की। इस ज्योतिष साधना केंद्र के अध्यक्ष और अंतर्राष्ट्रीय भविष्यवादा पंडित रविन्द्राचार्य ने चौमू थाना अधिकारी प्रदीप शर्मा को बाबल श्याम का दुपट्टा पहनकर, श्याम कला

देकर व पुस्तक रविंद्र हस्तेखा भेंट की। इस दौरान गायत्री प्रज्ञा पीठ संस्थान चौमू सचिव राजकुमार शर्मा, सुनील शर्मा, जगदीश प्रसाद शर्मा, सुमित जांगिड़, राहुल शर्मा आदि गणमान्य लोग उपस्थित रहे।



परशुराम जन्मोत्सव की शोभायात्रा के पोस्टर का किया विमोचन

जयपुर (संस्कार सृजन)। भगवान भुवनेश तिवाड़ी, सीमेंट व्यापार मंडल श्री परशुराम जन्मोत्सव मानस परिवार के अध्यक्ष राजकुमार शर्मा, सर्व ब्राह्मण समाज तत्त्वाधान में 10 मई 24, शुक्रवार को आयोजित विशाल भव्य शोभायात्रा के पोस्टर का विमोचन मौरजा रोड, स्थित उपसभापति कार्यालय पर नगर परिषद उपसभापति किरण शर्मा ने किया तथा सभी विप्र बंधुओं से शोभायात्रा में अधिक से अधिक संख्या में पधारने का आह्वान किया। इस दौरान ब्राह्मण समाज राजस्थान जिलाध्यक्ष

भुवनेश तिवाड़ी, सीमेंट व्यापार मंडल अध्यक्ष राजकुमार शर्मा, सर्व ब्राह्मण समाज जिलाध्यक्ष पुरुषोत्तम शर्मा, जिला महासचिव बनवारी लाल शर्मा, जिला सलाहकार सत्य कृष्ण पारीक, जिला कोषाध्यक्ष अनुराग शर्मा, मुकेश लालानी, डॉ पवन कुमार तिवाड़ी, श्याम सुंदर शर्मा (महंत), सिद्धार्थ मिश्रा, हरिशंकर शर्मा, सूरजमल जोशी एवं एनएस्वूआई पूर्व नगर अध्यक्ष महेश शर्मा सहित अनेक लोग मौजूद रहे।



श्रीराम मठ मण्डल द्वारा आयोजित हुआ संगीतमय सुन्दरकाण्ड पाठ

जयपुर (संस्कार सृजन)। ग्राम ईटावा भोजपू में गोवर्धन टेलर सेवा विद्वत् शिक्षक के निवास स्थान पर संगीतमय सुन्दरकाण्ड पाठ का आयोजन किया गया। इस अवसर पर गोविन्द टेलर, कालूराम सैनी, गिरधारी लाल जांगिड़, भंवर सिंह नाथावत, सुरेन्द्रनाथ, कमलेश बोहरा, रामजीलाल शर्मा, श्रवण योगी, विशाल, लालचंद कुमावत, रतनलाल, सुशीराम, प्रदीप, महेश, सोबू, दिपु जांगिड़, परिवार के सदस्य गण एवं ग्रामवासी उपस्थित रहे।

जालसू पहचने पर रामफूल दास महाराज का हुआ भव्य स्वागत

जयपुर (संस्कार सृजन)। बाबा रामदेव जी महाराज के आशीर्वाद से रामफूल दास महाराज के जालसू पहचने पर बाबा के परम भक्त विनोद खंडेल ने परिवार सहित हिन्दू रीति रिवाज से तिलक,माला,शोल ओढ़ाकर कर आशीर्वाद प्राप्त किया। महाराज श्री रामफूल दास ने उनके निवास स्थान का वास्तुदेव, देव्य समस्या का समाधान कराया। कहा कि भक्तिमय माहौल से हर प्रकार की समस्या का समाधान होता है। इसलिए हर किसी को ईश्वर में विश्वास कर भक्ति करनी चाहिए। कार्यक्रम में आचार्य कृष्ण



कुमार, गौतम, अदिति, नीरज शर्मा, शंकर डबला आदि मौजूद रहे।



इंटरनेशनल डांस डे पर स्पिक मैके की ओर से विधा लाल ने दी कथक नृत्य की प्रस्तुति

जयपुर (संस्कार सृजन)। युवाओं के बीच भारतीय शास्त्रीय संगीत और संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए इंटरनेशनल डांस डे पर स्पिक मैके की ओर से जयपुर में दो दिवसीय कथक नृत्य का सर्किट आयोजित किया गया। ऑरियंटेशन के साथ इंटरनेशनल डांस डे पर चलाए तीन दिवसीय कथक नृत्य का सर्किट बिस्मिल्लाह खान युवा पुरस्कार और गिनीज बुक अवाइड प्राप्त सुप्रसिद्ध

कथक नृत्यांगना विदुषी विधा लाल द्वारा पूर्ण किया गया। स्पिक मैके नार्थ राजस्थान सह सचिव एवं जयपुर चैप्टर की को-ऑर्डिनेटर डॉ मृणाली कांकर ने बताया कि शास्त्रीय नृत्य, कला एवं संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए विधा लाल ने सर्किट में कथक की मनमोहक प्रस्तुति पहले दिन डीपीएस अजमेर रोड, दूसरे दिन एम पी एस सी स्कीम और एस के आई टी कॉलेज में प्रस्तुत की।

कार्यक्रम की शुरुआत उन्होंने गणेश वंदना से की। विधा लाल ने छत्र छत्राओं को कथक की विभिन्न बारीकियों के बारे में समझाते हुए नृत्य प्रस्तुति दी जिसमें उनके मनमोहक नृत्य में भगवान गणेश, महिषासुरमर्दिनी और भगवान कृष्ण की ज्वलंत छवियां दिखाईं। इस प्रस्तुति में उनकी तबले पर अमन अली, गायन में शोहब हसन एवं सारंगी पर आमिर खान ने संगत दी। उनके द्वारा अति भावात्मक

प्रस्तुति को देखकर सभी दर्शक मुग्ध हो गए। विधा लाल ने छत्र-छत्राओं को कथक में लय-ताल, तत्, उठान आदि बारीकियों के बारे में बताया और साथ ही नृत्य की मनमोहक भावभंगिमाओं और मुद्राओं से भी अवगत कराया। उन्होंने विभिन्न मनमोहक मुद्राओं द्वारा अमृत को मूर्त कर दिया। तबले की थाप, सारंगी एवं हारमोनियम के सुर लय ताल ने उपस्थित दर्शकों को अभिभूत कर दिया।

मेरा पेड़-मेरा दोस्त अभियान के तहत किया मुण्डन संस्कार पर पौधारोपण



उत्तराखंड (संस्कार सृजन)। मेरा पेड़- मेरा दोस्त (मेरा वृक्ष-मेरा मित्र) अभियान के तहत टिहरी गढ़वाल के जौनपुर सरकरलाना पट्टी मरोड़ गांव में तेजेन्द्र नेगी व दीपा नेगी के पुत्र अरुण नेगी के मुंडन संस्कार पर मित्र व दोस्त बनाते हुए वृक्षमित्र डॉ. त्रिलोक चंद्र सोनी के नेतृत्व में मारपंखी के पौधों का रोपण किया गया। मुंडन संस्कार हिंदू धर्म संस्कारो पर आधारित है। शास्त्रों के अनुसार जीवन को उच्च बनाने में संस्कारों का बहुत महत्व है। संस्कार 16 होते हैं जिनमें गर्भाधान, पुंसवन, सीमांतोयन,

जातकर्म, नामकरण, निष्क्रमण, अन्नप्राशन, चूड़कर्म (मुण्डन), कर्णवेध, विद्यारम्भ, उपनयन, वेदारम्भ, केशान्त, समावर्तन, विवाह व अंत्येष्टि हैं। मुंडन संस्कार को चूड़कर्म संस्कार भी कहते हैं। वृक्षमित्र डॉ. त्रिलोक चंद्र सोनी ने कहा कि धार्मिक मान्यताओं के अनुसार ये संस्कार पुराने जन्मों के कर्मों से मुक्ति पाने, गर्भावस्था की अशुद्धियों को दूर करने और बच्चे को मानसिक व शारीरिक विकास के लिए इनके बाल निकाले जाते हैं। मेरा प्रयास रहता है हर संस्कारों पर इस धरती में एक एक पौधा

लगाऊं, वही कार्य मैंने आज भी किया। बालक के विषम वर्ष व बालिका के सम वर्ष में चूड़कर्म संस्कार पर बाल निकाले जाते हैं। ज्ञानसिंह नेगी ने कहा कि हमारे गांव में गुरु जी द्वारा हर कार्य में शामिल होकर पर्यावरण संरक्षण का संदेश दिया जाता है। पौधारोपण में अनीता देवी, उर्मिला नेगी, रोशनी पंवार, यशपाल नेगी, जितेंद्र नेगी, जुगसिंह सेन्दी, पंकज सिंह, राकेश पंवार, काजल, आयुष नेगी, आर्यन नेगी, विनीता बर्धवाल, कुलदीप चौधरी, नवीन भारती, अनुप धपलियाल आदि उपस्थित रहे।



अनमोल जीवन शॉर्ट फिल्म की शूटिंग ज़ोरों पर

जयपुर (संस्कार सृजन)। संस्कार सृजन संस्था के बैनर तले निर्माणधीन शॉर्ट फिल्म 'अनमोल जीवन' की शूटिंग ज़ोरों पर है। चौमूं तहसील के ग्राम मोरीजा स्थित काली पहाड़ी पर सीन फिल्माने के बाद गाँव के विभिन्न लोकेशन पर दृश्य फिल्माए गए। फिल्म के डायरेक्टर राम गोपाल सैनी ने बताया कि गाँव की विभिन्न लोकेशन पर कलाकार राजेश कुमार सेन, संदीप शर्मा, मोहन सैनी, मनीषा देवदा और हंसा हैं। गौरतलब है कि हनुमान जन्मोत्सव पर रिलीज हुई शॉर्ट फिल्म 'हनुमान' को दर्शकों ने बहुत प्यार दिया है, जल्द ही उसके दूसरे पार्ट की शूटिंग शुरू की जाएगी।

इसलिए जीवन अनमोल है, आत्महत्या करना किसी समस्या का समाधान नहीं। इस शॉर्ट फिल्म को इंडिया (INDIA) यू ट्यूब चैनल पर जल्द ही रिलीज किया जाएगा। शॉर्ट फिल्म के मुख्य कलाकार अंतर्राष्ट्रीय भविष्यवक्ता पंडित रविंद्र आचार्य, राजेश कुमार सेन, संदीप शर्मा, मोहन सैनी, मनीषा देवदा और हंसा हैं। गौरतलब है कि हनुमान जन्मोत्सव पर रिलीज हुई शॉर्ट फिल्म 'हनुमान' को दर्शकों ने बहुत प्यार दिया है, जल्द ही उसके दूसरे पार्ट की शूटिंग शुरू की जाएगी।



बस्तर जिले ने प्लास्टिक रिसाइक्लिंग कांफ्रेंस एशिया में प्रथम पुरस्कार प्राप्त किया

छत्तीसगढ़ (संस्कार सृजन)। छत्तीसगढ़ के बस्तर जिले ने प्लास्टिक रिसाइक्लिंग कांफ्रेंस एशिया में लोकल बॉडी प्रियथन श्रेणी में प्रथम पुरस्कार प्राप्त किया है। नई दिल्ली में आयोजित समारोह में बस्तर जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी प्रकाश कुमार सर्वे ने यह पुरस्कार ग्रहण किया।

गौरतलब है कि बस्तर जिला प्रशासन द्वारा रूरल एंड अर्बन लैंडस्केप फ्री ऑफ ड्राई एंड प्लास्टिक वेस्ट परियोजना को बस्तर में कार्यान्वित किया जा रहा है। इसके तहत जगदलपुर के बाबू सेमरा में मटेरियल रिकवरी फैसिलिटी का निर्माण किया गया है।

जॉय एजुकेशन एंड वेलफेयर सोसाइटी में आयोजित हुआ विशाल रक्तदान शिविर

जयपुर (संस्कार सृजन)। जॉय एजुकेशन एंड वेलफेयर सोसाइटी द्वारा संचालित जॉय स्टेनो एंड टाइपिंग इंस्टिट्यूट, थाना मोड़ चौमूं में प्रथम रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 50 यूनिट रक्त एकत्रित हुआ। शिविर संयोजक सोसाइटी की अध्यक्ष राधा शर्मा, सचिव प्रमोद कुमार शर्मा, उपाध्यक्ष अशोक सैनी, कोषाध्यक्ष बंशीधर सैनी, जयपुर हेल्थ केयर हॉस्पिटल के डायरेक्टर डॉ. आरके सैनी, बंटी सैनी ने बताया कि रक्तदान शिविर में युवाओं ने बढ़ चढ़कर रक्तदान किया। शिविर में सभी रक्तदाताओं की हैसला अफ़जाई के लिए पानी का कैप और प्रमाण पत्र भेंट किया गया। सत्यम ब्लड बैंक जयपुर के निदेशक रामेश्वर प्रसाद सैनी ने बताया कि रक्तदान महान है। हम सभी को रक्तदान अवश्य करना चाहिए, क्योंकि रक्त की एक बूंद से



किसी की जिंदगी बचायी जा सकती है। रक्तदान करने से किसी भी प्रकार की कोई परेशानी नहीं होती है बल्कि शरीर में एक नई इस स्फूर्ति आती है। इस दौरान किशन

लाल शर्मा, उमेश शर्मा, नरेंद्र सिंह निर्माण, शुभम शर्मा, प्रवीण सैनी, दरियाव सिंह, अमित यादव, शंकर सैनी सहित कई लोग मौजूद रहे।

लघु उद्योग भारती चौमूं इकाई द्वारा तीसवां स्थापना दिवस मनाया

चौमूं (संस्कार सृजन)। लघु उद्योग भारती चौमूं इकाई के द्वारा सामोद रोड स्थित विकास एलएनटी मशीनरी रोड पर स्थापना दिवस मनाया गया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में के के कोठारी वरिष्ठ महाप्रबंधक रिको लिमिटेड वी के आई, विशिष्ट अतिथि जगदीश सोमानी अध्यक्ष वी के आई, सुधीर गर्ग जयपुर आंचल अध्यक्ष, सुनीता शर्मा महासचिव जयपुर आंचल, अशोक जांगिड़ सचिव जयपुर आंचल, सुशील काबरा उपाध्यक्ष जयपुर आंचल की उपस्थिति में हुआ। इस अवसर पर चौमूं में उद्योगों में अपनी अलग पहचान बनाने वाले और उद्योग में अपना महत्वपूर्ण योगदान देने वालों



को स्मृति चिन्ह देकर सम्मान किया गया। चौमूं इकाई के द्वारा पिछले डेढ़ वर्ष से चौमूं में रिको खोलने की मांग निरंतर रखी जा रही थी। इस मौके पर आए हुए अतिथियों द्वारा इस समस्या का जल्दी ही समाधान करने के लिए आश्वासन दिया गया। चौमूं में 10 किलोमीटर के एरिया में कृषि आधारित उपकरण उद्योगों के लिए रिको एरिया बनाने के लिए कहा गया। इस अवसर पर संयुक्त सचिव चौथमल कुमावत, उपाध्यक्ष पूर्णमल, मदनलाल पंवार, कोषाध्यक्ष कमलेश राजोतिया, कार्यकारिणी सदस्य श्रवण कुमार भादरिया, ललित कुमावत, पप्पू राम यादव, कैलाशचंद्र जांगिड़ सहित कई गणमान्य नागरिक उपस्थित रहे।